

# Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

*Duminica a douăzeci și doua după Rusalii*



Sursa foto: doxologia.ro

## Evangelhia Duminicii a douăzeci și doua după Rusalii Bogatul nemilostiv și săracul Lazăr Luca 16, 19-31

Zis-a Domnul: ascultați pilda aceasta: era un om bogat care se îmbrăca în porfiră și în vison, și care petrecea în toate zilele, înconhurat de slavă. Iar un sărac, anume Lazăr, care zăcea înaintea porții lui, plin de bube, dorea mult să se sature din fărâmiturile care cădeau de la masa bogatului; caci până și câinii, venind, lingeau bubele lui. Și a murit săracul și a fost dus de îngeri în sânul lui Avraam. A murit apoi și bogatul și l-au îngropat. Și în iad, ridicându-și ochii, el care era în chinuri a văzut de departe pe Avraam și pe Lazăr în sânul lui. Atunci a strigat el și a zis: părinte Avraame, fie-ți milă de mine și trimite pe Lazăr să-și întingă vârful degetului în apă și să-mi răcorească limba, căci mă chinuiesc în această văpaie. Dar Avraam a zis: fiule, adu-ți aminte că tu ai primit cele bune ale tale în viața ta, și Lazăr așijderea, pe cele rele; dar acum aici el se mângâie, iar tu te chinuiești. Și peste toate acestea, între noi și între voi este o prăpastie adâncă, întărită în așa fel, ca cei care ar vrea să treacă de aici la voi, ori cei de acolo la noi, să nu poată să treacă. Atunci el a zis: te rog, dar, părinte, să-l trimiți acasă la tatălui meu, căci am cinci frați; să le spună acestea, ca să nu vină și ei la acest loc de chin. Avraam i-a răspuns: au pe Moise și pe prooroci, să-i asculte pe ei. Dar el a zis: nu, părinte Avraam; ci dacă cineva dintre cei morți se va duce la ei, se vor pocăi. Atunci Avraam i-a spus: dacă nu ascultă pe Moise și de prooroci, nu vor crede nici chiar dacă ar învia cineva din morți.

## Dă ceva și sufletului, nu doar trupului!

Să urmăm Logosului, să urmărim desfătarea cerească, să ne izbăvim de moștenirea pământească. Să păstrăm dintre cele pământești doar pe cele bune, să ne mântuim sufletele prin milostenii, să dăm din bunurile noastre celor săraci, ca să devenim bogați în bunurile veșnice. Dă ceva și sufletului, nu doar trupului! Ia ceva din pânțelele tău, și dă duhului! Primește ceva din focul care arde cele pământești și îndepărtează-te de flacăra! Răpește ceva din tiran și încredințează Domnului! **Dă-I puțin Celui care ți-a oferit mult.** Dă-i-le pe toate Celui care ți-a oferit totul. Niciodată nu vei depăși mărinimia lui Dumnezeu, chiar dacă-ți dăruiești toate bunurile tale, chiar dacă te adaugi la acestea pe tine însuși. Pentru că însăși jertfa ta pentru Dumnezeu înseamnă un câștig pentru tine. Oricâte ai oferi, cele care rămân de plătit sunt multe. Și nu dai nimic din al tău, pentru că **toate le-ai primit de la Dumnezeu.**

Iubiții mei frați și prieteni, să nu fim răi iconomi ai bunurilor care ni s-au dat, să nu ne îngrijim să le adunăm și să le ținem în cămară, în timp ce alții rabdă de foame. **Să urmărim Legii celei mai înalte și de căpătâi a lui Dumnezeu,** Care trimite ploaie peste cei drepți și peste cei nedrepți, și răsare soarele peste toți. El a făcut pământul larg pentru toate animalele terestre, a creat izvoarele, râurile, pădurile, văzduhul pentru păsări, și apele pentru viețuitoarele din ape, și a dat tuturor făpturilor din belșug cele necesare vieții, fără să le pună vreo limită, fără să le lase vreo lege scrisă, fără să le împiedice cu vreo îngrădire. (Sfântul Grigorie Teologul)

## **Ședința solemnă a Sfântului Sinod. Patriarhul Daniel: Educația este cea mai mare investiție pe care trebuie să o realizeze Biserica și societatea**

În Aula Teoctist Patriarhul a Palatului Patriarhiei, sub președinția Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, s-a desfășurat vineri, 28 octombrie 2016, ședința solemnă a Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române. Ședința a fost dedicată **Anului omagial al educației religioase a tineretului creștin ortodox și Anului comemorativ al Sfântului Ierarh Martir Antim Ivireanul și al tipografilor bisericești.**

În deschiderea lucrărilor, Preafericirea Sa a arătat importanța anului comemorativ și omagial 2016 pentru întreaga Biserică Ortodoxă Română.

Anul acesta omagial a fost o ocazie deosebită de a întări comuniunea între noi și, în același timp, de a intensifica multe activități pastorale, misionare, social filantropice și culturale în fiecare Eparhie din țară și din afara granițelor. Este o bucurie mare pentru noi ca sărbătoarea Sfântului Dimitrie cel Nou, Ocrotitorul Catedralei Patriarhale și al Bucureștilor, să fie urmată de sărbătoarea Sfântului Ierarh Iachint, Mitropolitul Țării Românești; și în această sărbătoare să fie integrată ședința solemnă a Sfântului Sinod.

De asemenea, Preafericirea Sa mulțumit tuturor pentru implicare în buna desfășurare a hramului Catedralei Patriarhale, dar și a activităților desfășurate în plan cultural și educațional.

Doresc să mulțumesc tuturor ierarhilor, preoților, monahilor, monahiilor și tuturor celor care s-au ocupat de buna organizare a sărbătorii Sfântului Cuvios Dimitrie cel Nou, pentru participare și pentru dragostea cu care au răspuns invitației noastre; nu numai ierarhi din țară, ci și din afara țării au fost prezenți. Această comuniune în jurul sfinților este pentru noi izvorul cel dintâi de luminare, de inspirație, de încurajare și de coresponsabilitate în a răspunde chemării lui Hristos de a sluji în Biserica Sa.

Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române a vorbit și despre necesitatea educației, precizând că aceasta este *cea mai mare investiție pe care trebuie să o realizeze societatea și Biserica*. Totodată, Patriarhul României a evidențiat faptul că *educația religioasă este o investiție eternă*.

Cinstirea memoriei celor mai vrednici păstori ai Bisericii este, nu numai o datorie, ci și o creștere a noastră spirituală, pentru ca numai în comuniune există creștere spirituală, a mai spus Preafericirea Sa.

În cadrul ședinței, Preasfințitul Părinte Varlaam Ploieșteanul, Episcop vicar patriarhal și Secretarul Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, a prezentat raportul-sinteză privind activitățile desfășurate în *Anul omagial al educației religioase a tineretului creștin ortodox și Anul comemorativ al Sfântului Ierarh Martir Antim Ivireanul și al tipografilor bisericești* în Patriarhia Română.

Pe fondul datelor comunicate de eparhii, de Sectoarele Administrației Patriarhale, precum și de către Centrul de Presă BASILICA al Patriarhiei Române, se evidențiază o bogată și frumoasă imagine de ansamblu a activităților desfășurate în cuprinsul Patriarhiei Române, în anul 2016 – „Anul omagial al educației religioase a tineretului creștin ortodox” și „Anul comemorativ al Sfântului Ierarh Martir Antim Ivireanul și al tipografilor bisericești”. Astfel, la nivelul fiecărei eparhii și al instituțiilor din subordine, inclusiv al celor de învățământ teologic, cele două teme menționate au fost marcate prin numeroase și diverse manifestări religioase, culturale, educative și pastoral-misionare, unele dintre acestea fiind, încă, în curs de desfășurare sau urmând să se desfășoare până la sfârșitul anului, a precizat ierarhul.

În continuare, au fost lansate două volume apărute la Editura *Basilica* a Patriarhiei Române:

- *Monahismul Ortodox Românesc* (vol. II)

- *Evangelhia slavei lui Hristos, predici la duminicile de peste an*

Lucrarea semnată de Întâistătătorul Bisericii Ortodoxe Române, *Evangelhia slavei lui Hristos*, cuprinde 56 de predici la duminicile din cursul anului bisericesc. În deschiderea fiecărei omilii este prezentată icoana și textul Evangheliei, volumul reprezentând un „eveniment cu totul special în literatura omiletică”, după cum a precizat Preasfințitul Părinte Varlaam. Volumul va fi oferit gratuit, din partea Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, fiecărui preot din Arhiepiscopia Bucureștilor.

În continuare, au fost vizionate două filme realizate de televiziunea Trinitas a Patriarhiei Române. Producțiile media au fost dedicate Sfântului Ierarh Martir Antim Ivireanul.

La final, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române a acordat mai multe distincții persoanelor care s-au implicat în organizarea *Întâlnirii tinerilor ortodocși din toată lumea*, desfășurată în perioada 1-4 septembrie 2016.

Sursa: basilica.ro

## Noi hotărâri ale Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române



În ziua de 29 octombrie 2016, în Sala Sinodală din Reședința Patriarhală, sub președinția Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, a avut loc a doua parte a ședinței de lucru a Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române în care au fost luate următoarele hotărâri:

– Anul 2018 a fost declarat în Patriarhia Română „**Anul omagial al unității de credință și de neam**” și „**Anul comemorativ al făuritorilor Marii Uniri din 1918**”.

– A fost aprobată organizarea la Iași, în perioada 9-12 ianuarie 2019, a *Conferinței Asociației Teologice Ortodoxe Internaționale*.

– Au fost semnalate existența și activitatea unor grupări schismatice, pretins ortodoxe, care produc tulburări în parohii. S-a hotărât ca centrele eparhiale să ia pe plan local măsuri de informare a credincioșilor.

– A fost evaluată activitatea celor peste 350 de asociații și fundații care funcționează pe plan local cu binecuvântarea ierarhilor locului. Sfântul Sinod a apreciat activitatea acestora, aportul real la viața socială și culturală a credincioșilor și colaborarea strânsă cu Biserica.

A fost aprobată publicarea *Mineiului și Acatistierului Sfinților Români*.

– A fost aprobată înscrierea în Calendarul bisericesc al Bisericii Ortodoxe Române a **Sfintei Mucenițe Agnia** (prăznuită la 21 ianuarie).

– Au fost aprobate mai multe texte liturgice: *Slujba Sfântului Antonie de la Iezerul Vâlcii* – 23 noiembrie; *Acatistul Sfântului Mucenic Iuliu Veteranul* – 27 mai; *Acatistul Sfinților Doctori fără de arginți Chir și Ioan* – 31 ianuarie și 28 iunie; *Acatistul Sfântului Mucenic Hermes din Bononia* – 31 decembrie; *Acatistul Sfântului Apostol Timotei* – 22 ianuarie; *Acatistul Sfinților Cuvioși Daniil și Misail de la Mănăstirea Turnu* – 5 octombrie).

La încheierea lucrărilor ședinței de lucru membrii Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române au participat la o slujbă de pomenire a celor decedați în urma tragicului incendiu de la Clubul Colectiv din 30 octombrie 2015.

### Biroul de Presă al Patriarhiei Române basilica.ro

#### De ce este bine să împărtășim copiii cât mai des ?

Harul împărtășirii cu Trupul și Sângele Domnului este neobișnuit: el întoarce, vindecă și întărește copilul trupest și duhovnicește. Împărtășirea cât mai deasă este zălogul sănătății lui trupest și sufletești.

Un medic mărturisea că recurgea rar la ajutorul medicamentelor în cazul copiilor care erau des împărtășii. Asupra acestor copii legea moștenirii însușirilor rele nu are nici o putere. E. Poseleanin vorbește despre niște părinți care aveau motive serioase să se teamă că defectele lor vor fi moștenite de copil. Pentru a împiedica transmiterea lor, după sfatul duhovnicului, ei împărtășeau pruncul în fiecare duminică. Astfel, acesta a crescut complet sănătos.

Uneori, de Taina Euharistiei se leagă întâmplări de vindecare miraculoasă a copiilor. Astfel, unul dintre marii învățători ai Bisericii, Sfântul Andrei Criteanul, în copilărie, nu a vorbit mult timp. După o rugăciune fierbinte a părinților pentru însănătoșirea copilului, în momentul împărtășirii lui cu Sfintele Taine, legăturile limbii s-au rupt.

Episcopul Teofan Zăvorățul a observat că în ziua când sunt împărtășii copiii sunt mai liniștiți. Câteodată chiar sunt plini de bucurie duhovnicească și sunt gata să îmbrățișeze pe oricine.

După rânduiala Bisericii, începând de la vârsta de patru ani pruncul nu trebuie să mănânce și să bea nimic dimineața, până la Sfânta Împărtășanie.

(N. E. Pestov, *Cum să ne creștem copiii: calea spre desăvârșita bucurie*)

Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,  
ISSN 2067 - 8274 , Str. Toma Cozma, nr. 41,  
cod poștal 700 554, Iași, tel/fax: 0232 211 273  
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844  
Preot II Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888  
Secretar redacție Vasilica Onofrei, tel. 0741 706 602  
redactor\_sef@yahoo.com

www.parohiatomacozma.ro,  
[parohiatomacozma@gmail.com](mailto:parohiatomacozma@gmail.com)

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru  
susținerea acestei publicații, dar și pentru  
activitățile culturale și filantropice ale parohiei,  
primim donații în contul IBAN RO38 RZBR  
0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank  
Iași

Vizitați-ne pe  
facebook

Biserica Toma Cozma



## PROGRAM LITURGIC LA BISERICA NOASTRĂ ÎN SĂPTĂMÂNA 30 octombrie-6 noiembrie

- **Duminică, 30 octombrie,**  
- ora 8.00, Slujba Utreniei urmată de Sfânta Liturghie  
- ora 18.00, Paraclisul Maicii Domnului
- **Miercuri, 2 noiembrie,**  
- ora 8.00, Acatistul Sf. Ap. Toma
- **Joi, 3 noiembrie,**  
- ora 18.00, Acatistul Sf. Ecaterina  
-
- **Vineri, 4 noiembrie,**  
- ora 18.00, Sf. Maslu
- **Sâmbătă, 5 noiembrie,**  
- ora 7.00, Utrenia urmată de Sfânta Liturghie  
- ora 18.00, Slujba Vecerniei

**Odată cu intrarea în luna noiembrie,  
s-au inițiat și pregătirile pentru Hramul "Sf. M.  
Mc. Ecaterina", 24-25 noiembrie. Vă invităm să  
ne oferiți sprijinul Dvs. În organizarea  
sărbătorii noastre. Detalii la Pangarul bisericii.**

## TIMP LIBER

### Eveniment artistic de excepție susținut de Grigore Leșe



*Duminică, 13  
noiembrie 2016,*  
de la ora 19:00,  
la Casa de  
Cultură a  
Studentilor din  
Iași, va avea loc  
evenimentul  
artistic „Praguri  
- hori și zicăli  
din ritualul de  
nuntă”, cu  
participarea lui  
Grigore Leșe, a  
Tarafului din  
Sângeorz Băi și  
a horitoarelor  
Lenuța Purja și  
Zamfira  
Mureșan.  
Concertul este  
organizat de  
către

Departamentul Pro Vita al Arhiepiscopiei Iașilor, în parteneriat  
cu Asociația Familia Tradițională, în cadrul ediției a VI-a a  
Zilelor Pro Vita Iași - A fi sau a nu fi căsătorit ? O întrebare a  
omului. (9-13 noiembrie).

Evenimentul își propune, pe de o parte, să promoveze  
valori autentice, tradiționale românești, iar pe de altă parte, să  
sprijine în mod concret pe cei aflați în nevoie. În acest sens,  
sumele strânse din vânzarea biletelor vor fi folosite pentru  
bursele de studiu „Mitropolitul Iosif Naniescu”, prin care sunt  
ajutați lunar 20 de copii aflați în risc de abandon școlar, din  
județele Iași, Botoșani și Neamț.

Acest eveniment artistic, aflat la a doua ediție, propune  
ieșenilor o scufundare în lumea tradiționalului pentru a scoate la  
suprafață frumoasele ritualuri și obiceiuri legate de momentul  
căsătoriei. Fiecare artist prezent în cadrul evenimentului va  
aduce nota sa personală, precum și specificul zonei din care  
provine, astfel încât să ofere spectatorilor o imagine completă a  
sufletului românesc.

Pentru mai multe informații legate de evenimentul  
artistic „Praguri - hori și zicăli din ritualul de nuntă”, puteți  
accesa site-ul: [www.provitaiași.ro](http://www.provitaiași.ro). Biletul costă 50 de lei și  
poate fi achiziționat de la Librăria Doxologia (Bld. Ștefan cel  
Mare și Sfânt, nr.14, Iași), Agenția de Spectacole a Casei de  
Cultură a Studentilor Iași, sau sunând la unul din următoarele  
numere de telefon: 0756/333.890, 0746/936.969 sau  
0753/427.358

Alte detalii precum și programul complet al Zilelor Pro Vita  
Iași, ediția a VI-a: [doxologia.ro](http://doxologia.ro)